



СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Вторник, 13 сентября 1988 г. № 110 (6522)

Газета Центрального Комитета КПСС

ЦЕНА 6 КОП.

В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ КПСС

Центральный Комитет КПСС принял постановление «О мерах по улучшению деятельности Всесоюзной фирмы грампластинок «Мелодия».

В постановлении отмечается, что в современных условиях неизмеримо возрастает роль звуковых изданий как уникального способа сохранения художественной памяти народа, средства массового тиражирования музыкальных и литературных произведений, общественно-политических и научных знаний, идеологического воспитания трудящихся и организации их досуга.

В последние годы осуществлен ряд мер, направленных на обогащение фонда записей, улучшение их содержания и качества, совершенствование производства. Однако они не привели к кардинальным изменениям в деятельности фирмы «Мелодия». Зачастую не проявляется должная требовательность в отборе репертуара и исполнителей для записи, последовательность в пропаганде классического, народного, советского многонационального искусства, оперативность в выпуске новых музыкальных произведений. Неправильно строится тиражная политика. Предприятия фирмы постоянно увеличивают выпуск дорогостоящих грампластинок с эстрадной музыкой за счет симфонических, оперных, хоровых, народных, детских, учебных записей. Положение осложняется тем, что возникает из-за роста студий звукозаписи, кооперативных и тиражированных музыкальных программ, содержание которых никак не контролируется.

Медленно осуществляется реконструкция и техническое перевооружение предприятий фирмы, переход на перспективные виды продукции. Нарядом вызывает качество грампластинок и магнитофонных кассет.

Недостаточно активно используются звуковые издания в деятельности культурно-просветительных учреждений и учебных заведений, в системе партийной, комсомольской и профсоюзной учебы, экономического образования, организации отдыха населения.

Партийным органам рекомендовано обеспечить более эффективное использование звуковых изданий в идеологическом, нравственном, патристическом и интернациональном воспитании тру-

Отлет М. С. Горбачева в Красноярск

12 сентября Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев отбыл из Москвы в Красноярск. (ТАСС).

Советско-американский «Поход за мир», стартовавший в Одессе, завершился в Киеве.

Многолюдный митинг над Днепром в парке Вечной славы стал его пиковым событием. На Крестьянке, других магистральных улицах киевляне приветствовали участников благородной акции, в руках у которых были палки и транспаранты с надписью «Мы идем с мирной миссией». Более 800 километров преодолели 232 посланца США и 220 советских участников на своем пути от Черного моря к берегам Днепра. И всюду не могли не почувствовать искреннее пожелание советских людей жить со всеми странами в мире и добрососедстве. Эту же мысль подчеркнул в своем выступлении на митинге в Киеве руководитель американских участников похода Э. Эффелдт, выразив убеждение, что люди всей планеты должны объединиться во имя борьбы за мир.

Участники похода побывали также в одном из сел Киевской области, сооруженных для эвакуированных из тридцатикилометровой зоны Чернобыльской АЭС, ознакомившись с достопримечательностями столицы Украины, которой в минувшем году ООН присвоило звание «Город — посланник мира».

В будущем году планируется провести для советских походов: по южным штатам США и по Советскому Закавказью.

О. ГУСЕВ. (Наш соб. корр.)



Дорогами мира и дружбы

- Народная дипломатия в действии.
- Возьмем за руки, друзья!
- Рисуем на Земле.

Фото В. Яков.



ЕСТЬ МНЕНИЕ!

Об использовании заграничного паспорта

А. Микронов, Ленинград:

Известно, что для поездки за рубеж советским гражданам выдается заграничный паспорт. В нем говорится, что действует он пять лет. Однако после одной поездки этот документ отбрасывается и для нового выезда выписывается новый паспорт.

Спрашивается, почему нельзя за этот паспорт хранить и при необходимости продлевать?

О формулировке юбилея

Б. Жуков, Москва:

В последнее время в прессе, в эфире стала появляться такая формулировка: «1000-летие русской художественной культуры». Выходит, до 988 года у наших предков никакой художественной культуры не было! Да, от нашей дохристианской культуры мало что осталось. Но даже если бы ничего материального вообще не осталось, а были бы лишь упоминания в исторических источниках об «идолах и календарях», то и тогда подобный юбилей выглядел бы некорректно по отношению к нашим предкам.

О подборе театральных кадров

А. Смува, Димитровград, Ульяновская область:

Известно, что кадры главных режиссеров театров находятся в ведении управления театров Министерства культуры. А вот кадры директоров — в ведении местного управления культуры. Вот и получается: главные режиссеры — специалисты театра, а директора — нередко становятся людьми, далекие от сцены, не понимающие и не любящие театр. Почему так? Директор школы — обязательно педагог, главрач больницы — врач.

командир воинской части — офицер. А вот директором театра может быть и зав. баней, и бывший директор типографии, и кто угодно. Не пора ли и кадры директоров театров передать в ведение Министерства культуры!

О ликвидации литературных направлений

С. Осовцов, педагог, Ленинград:

До сих пор в литературоведческих трудах создание единого Союза писателей в 1932 году рассматривается только как благотворное мероприятие, положившее конец литературным направлениям, подверженным якобы значительному влиянию чуждых элементов» (КЛЭ, т. 6, с. 180).

Необходимо объективно изучить борьбу направлений в советской литературе 20-х — начала 30-х годов. В деятельности некоторых литературных объединений и групп, по-моему, были не только ошибки и заблуждения.

Об отношении к критике

Л. Самронов, Москва:

Сейчас публикуется очень много критических материалов в печати и что-то не очень много ответов на них. Создается впечатление, что те, кого критикуют, начинают адаптироваться к критике, попросту не обращая на нее внимания.

Поэтому, думаю, необходимо какое-то конкретное постановление (может быть, Закон о печати), обязывающее критикуемую инстанцию дать ответ или разъяснение в определенный срок. Иначе критика рискует остаться безубой.

По рубрике дажурин А. ГАСПАРЯН и М. СИМОНОВА. Тел. 285-77-42 (с 11 до 16 часов).

ПЕСНИ МОЛОДЫХ

Молодежный фестиваль «Красная гвоздика» вышел на финишную прямую — остался последний конкурсный концерт-прослушивание, где прозвучат песни, отвечающие девизу «Дайте миру шанс».

Программы нынешнего года отличались достаточно разнообразием, в возможности участников свободно выбирать свой репертуар. Именно поэтому достаточно большое место заняли в первый день прослушивания лирические песни, но прозвучали здесь и произведения острополитической направленности. Это песни Евгения Кедрова, композитора из Львова Самы Кавата, инквизитора Салавадора Кардиналя, кубинца Донато Поведа. Интересным был концерт, посвященный произведениям советских авторов. Программу открыл (истая, в день своего рождения) афганский композитор, поэт и певец Асад Бади, исполнив песню группы воинов-интернационалистов «Мне кажется, я снова в войне».

Конкурсные прослушивания убедили, что золотой фонд нашей песенной сокровищницы популярен далеко за пределами

ми Советского Союза. Примеры тому — исполнение «Нежные Пампушки» посланцами Бразилии, Мозамбика, Финляндии или «Модисковские вечера» — молодыми певцами из Австрии и ГДР. С большим интересом прослушали члены жюри и публика русские народные песни в интерпретации японца Ясукиро Онуки и португальца Мануэля Тейшейра («По диким степям Забайкалья» и «Эй, ухнем»). Знаменательно, что все наши песни прозвучали на русском языке, хотя это не было оговорено в условиях конкурса.

В отличие от предыдущих лет в нынешнем году жюри выставило балл по всем трем конкурсным прослушиваниям, оценивая таким образом и вокальные мастерство, и репертуар, и музыкальность, и сценическую культуру молодых артистов. Кто станет победителем, предсказать трудно: по мнению жюри, многие участники, особенно участники, сделавшие серьезные заявки на признание.

О. ФЕДОНЮК. (Наш вивст. корр.)

ПОЧТА НЕДЕЛИ

Говорят, сколько людей — столько мнений. Вот уж истинно! В этом наглядно убеждаешься, когда газета предлагает читателям дискуссии. Полемика заметки «Одесолон для начинающих» (3 сентября), автор которых считает, что руководители должны иметь определенные привилегии в отношении и обслуживании, вызвали отнюдь не единодушный протест, а множество самых любопытных суждений. Но редакция намерена этот разговор продолжить, поэтому не стану забегать вперед, цитируя выдержки из отдельных писем.

Такой же спор с высказыванием самых разных точек зрения завязался сейчас в редакционной почте и вокруг публикации о творчестве И. Глазунова. (Отклик вызван беседами с художником «Тому, что называется перестройкой», в отделе жизни», опубликованной 23 июля, письмом в редакцию «Несколько вопросов И. Глазунову» от 18 августа и статей самого И. Глазунова «Несколько ответов моим критикам» от 1 сентября).

В обоих случаях есть о чем поспорить. Но вот, читая почту, не перестаю удивляться «плуралizmu мнений» вокруг статьи Е. Етушенко «Судьба Платонова» (20 августа). Номер газеты с этой публикацией уже на следующий день стал редкостью и даже в редакции сохранился не во всех подшивках. Однако отклик разный. «С упоением прочитал статью «Судьба Платонова», вер-

очернительства прошлых лет в связи с раскрытием «белых пятен» истории, как будто мы все эти годы не прожили. Было ясно, но мы верили, что строили социализм, и мы его строили, и когда какой-то злобствующий Етушенко распускает плавильный хвост и начинает поносить 30—40-е годы как годы инквизиции, а еще газетке ему предоставляет две странички, то становится обидно и протестно» (А. Ортинская, Киров).

Разумеется, мнения могут быть разными. Другое дело — насколько они доказательны. Ведь позиция только тогда вызывает уважение, когда она аргументирована, обоснована. Увы, запальчивости, явны предрешения в письмах еще немало. Одно страдание думают люди, обсуждают, что им нравятся и не нравятся, но только на собственной кузне...

На минувшей неделе, как и на предыдущей, чуть ли не каждое третье письмо в редакцию было о подлинке. Но характер этих писем заметно изменился. Трудное положение с бумагой, которым охвачено почти лимит на подписку руководители предприятий и ее производству министерств и ведомств, заставило людей оглянуться окрест себя, посмотреть на действительность с неподвижному хозяйским взглядом и обнаружить немало примечательного.

«Да бумага есть, и в огромных количествах!» — пишет А. Курганов из Коломны. — «Просто ответственные товарищи из

Госкомиздата этого не хотят увидеть. А увидеть просто. Достаточно пройтись по киоскам «Союзпечати». Я, например, специально с этой целью обошел шесть киосков и увидел журналы, которые там лежат по три-четыре месяца и будут так лежать, пока не истлеют. Почему бы ввиду непопулярности этих изданий не сократить их тиражи!» Инженер Н. Краунина из Львова считает: «Частично бумажный дефицит могли бы покрыть предприятия, если бы из обзала сдавать макулатуру в таком же плановом порядке, как сдадут они металлолом». «Обратите внимание: в продовольственных магазинах бумага идет в нагрузку к продуктам. Продавщица вообще охотно бы вернула сто граммов колбасы в рулон оберточной бумаги. А такая мелочь, как телеграфные бланки! На почте ими набиты все корзины для мусора...» (А. Стрельва, Одесса). «Зайдите в любой книжный магазин, не говоря уже о книжных складах, и вы увидите горы никому не нужных книг и брошюр. Полки ломаются от печатной продукции, а продавщицы страдают от отсутствия покупателей. Неужели мы не в состоянии навести порядок в рациональном распределении имеющейся бумаги?» (С. Козловский, Ленинград). «Я давняя посетительница библиотеки, и вот, роса на полях в поисках нужной книги, каждый раз нагалькаваю на заплывшие, но ни разу не востребованные шедевры. Стоят, лебят и

просят...» (В. Березкина, пенсионерка, Москва). Буквально взрыв негодования вызвало замечание нашего читателя А. Захарова из Томска (оно опубликовано в подборке «Есть мнение!» 1 сентября) о том, что в аэропорту грузы пассажиров заворачивают в мелованную бумагу. А сколько «бумажных резервов» нашли читатели в учреждении! Даже школьники приняли участие в этом необыкновенном, но ставшем поистине всеобщим рейде. «Почему бы не выдавать ответы на школьные билеты печатным способом! — спрашивает Алексей Ходорин из села Степное Ставропольского края — Ведь печатный текст требует меньше бумаги, чем рукописный».

Словом, когда трудности с подлинкой коснулись каждого, пробудились и забота об общественном благе, внимание, терпимость к беспорядкам. Это, конечно, замечательно. Жаль, что далеко не всегда мы столь же активно занимаем гражданскую позицию в нашей повседневной жизни.

Вот два одиночных письма, которые объединяет общее пожелание «Советской культуре» поднять голову, по мнению их авторов, тему.

«Знаю была бы приглашено в Чехословакию. Боже мой, какие же там чистые подъезды! В многоквартирных домах! Занавесочки не опущены, цветы в горшочках на подоконниках, и все соседи за ними дружно ухаживают. Никому и в голову не приходит испра-

Н. ДАШКЕВИЧ, заместитель редактора отдела писем.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

3 страница
Как улучшить концертную деятельность в стране и укрепить материально-техническую базу концертных организаций? — об этом ведут разговор авторы предлагаемых публикаций.

4 страница
Телеэкран и гласность. Мнения социологов и партийного работника.

5 страница
Очерк о режиссере Темуре Чхендзе.

6 страница
«Социализм отвергает восхищение злом» — равнее не публиковалось у нас выступление Н. И. Бухарина.

8 страница
Фоторепортаж о праздновании Дня Москвы.

★
ДЕНЬ ГОРОДА

ДОГМЫ ИЛИ ПРИНЦИПЫ?

Обширный круг проблем, связанных с организацией концертной деятельности в стране, вызывает в последнее время все большую тревогу. Времена, когда концертный зал не принесет желаемого эффекта, если останутся незамеченными организационно-экономические основы, объективно представляющая перестройка концертной жизни. Мысль эта постоянно обсуждается на всех совещаниях концертных работников, поднимается в многочисленных публикациях. Однако нередко споры о том, кто кому должен подчиняться и кто кем руководить, затмевают суть проблемы: структура и методы концертной работы призваны обеспечить концертных исполнителей условиями для плодотворной деятельности, а зритель — возможностью встретиться с ними в атмосфере, максимально благоприятствующей процессу приобщения к искусству. Каким видится путь к достижению этой цели?

На наш взгляд, необходимо, во-первых, наделить основное звено концертной работы на максимум прав и полномочий, развязать им руки, избавить от бремени придирчивых во-вторых — обеспечить заинтересованность (в первую очередь — экономическую) всех работников концертных организаций и административного, и творческого персонала — в максимальном расширении деятельности, повышении ее эффективности.

В «Союзконцерте» сейчас внимательно рассматриваются многочисленные проекты и предложения об организационно-экономическом развитии филармонической концертной деятельности, о принципиальном расходе в концертном деле, о возрождении понятий авторства и импресариата, о договорной системе оплаты труда артистов. Эти предложения используются при подготовке материалов для проведения эксперимента в концертной деятельности, предусматривающего расширение концертных организаций и усиление их ответственности за конечные результаты работы.

Деятельность филармоний, по условиям эксперимента, будет строиться на основе контрактных цифр, экономических нормативов и т. д. Единный фонд оплаты труда будет образовываться (по выбору филармонии) либо по нормативу к валовому доходу, либо как остаток хозяйственного дохода после образования фонда творческо-производственного и социального развития. Филармония сможет переводить на внутренний хозрасчет коллективы и подразделения, создавать хозрасчетные филиалы, мастерские и другие организации, применять прогрессивные формы организации и оплаты труда, приобретать товары через розничную торговую сеть (включая комиссионный магазин) и т. д.

Скажем, что представляет собой всеобщий гастроляно-концертный план, призванный быть основной частью государственного заказа в концертной деятельности? Ведущие исполнители и эстрадного, и филармонического жанра в нем отсутствуют, он стал кормушкой для исполнителей, которым приходится буквально навязывать. Отказаться от подобной практики можно будет только в результате перехода к новой политике в области концертной деятельности. Необходимо, как в примере, переориентировать всеобщий план с гастролей на комплексные мероприятия социального значения — обменные декады, Дни культуры, всевозможные фестивали, успех которых и будет вкладом «Союзконцерта» в осуществление государственного заказа. Именно головной концертной организацией СССР по силам систематическая работа в таких направлениях, как пропаганда лучших коллективов и исполнителей из союзных республик, классического наследия, помощь в становлении молодых исполнителей. План включает в себя и график гастролей крупных художественных коллективов и выдающихся мастеров искусства. В то же время формируются и осуществляются планы будет проходить совершенно по-иному — с учетом потребности филармоний и с помощью отлаженного экономического механизма, что позволит исключить проигрышное во всеобщий план коллективов и исполнителей невысокого уровня.

Изучая техническую оснащенность, опыт пропаганды концертной работы за рубежом, приходишь к неутешительному выводу: наша музыкальная жизнь основательно отстает от мирового уровня. Невозможно представить себе современную концертную работу без использования максимум средств пропаганды и рекламы. Постоянно подвигая бизнес не может позволить себе упустить ни один канал пропаганды и рекламы, в это — индустрия телевидения и радио, новые виды коммуникаций, специализированная периодическая пе-

Пршло более двух лет после принятия постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению концертной деятельности в стране и укреплению материально-технической базы концертных организаций». Однако положение дел в этой области меняется крайне медленно. Перемены почти не затронули механизм, в рамках которого осуществляется концертная жизнь. Трудно говорить о сдвигах в области эстетического воспитания, пропаганды классического наследия. Не наступило перелома и в отношении строительства концертных залов — именно в период после принятия постановления был закрыт Большой зал консерватории — ведущая концертная площадка страны.

Более того, жизнь приносит все новые проблемы, одна из которых — появление кооперативов, занимающихся организацией досуга, выступлений артистов помимо филармоний. Появление их, с одной стороны, вызвало резкое неприятие профессиональных организаторов концертной деятельности. И это понятно: многие «кассовые» исполнители предпочитают вы-

ступать по приглашению кооперативов, так как имеют возможность получить вознаграждение, заискивая от непосредственных концертных организаций. Вызывает справедливую тревогу и художественный уровень такого рода программ, оказавшихся бесконтрольными.

Словом, явление это непростое и неоднозначное. Оно требует сегодня не применения дискредитировавших себя методов запретительства, а поиска разумных альтернатив. Как в деле пропаганды классического наследия, фольклора, в чем пока возможности кооперативного движения остаются неосторожно-важными, так и создания современного экономического механизма, использующего и рожденные самой жизнью новые экономические формы.

Трезвый анализ, поиск конструктивных путей перестройки — об этом задумываются авторы предлагаемых вашему вниманию публикаций.

ШАНС РАЗОРТЬСЯ

На фоне многочисленных дискуссий, публикаций, выходящих из концертных организаций, в последнее время в культурной среде строится статья группы выдающихся музыкантов и исследователей «Вопросы и ответы» («СН», 19 июля с. г.) выделяется в частности постановка вопроса по коренной реорганизации филармонического дела. Нам старый посетитель концертов и всецело согласен с постановкой вопроса, предложенной авторами. Но звучит настороженно по отношению к авторам статьи «Вопросы и ответы» представляются несколько преждевременными.

Во-первых, из-за состояния музыкального искусства в стране, повсеместного и почти безраздельного застоя в филармониях. В большинстве даже крупных городов у нас практически иссякла аудитория филармонических концертов. Печальное признание, но факт: не осталось мест, где филармонические концерты, даже самые высококачественные, проходят с ангажирами. В этих условиях большинство филармоний, будь они организованы там, как предлагают авторы статьи, имеют шанс разориться и закрыться, на успех стать на много лет сложнее, чем в настоящее время. Например, отсутствие у филармоний зала, а в некоторых случаях вообще, а приятных и приспособленных для филармонических концертов, в особенности, в этом анга-

ИСПОВЕДЬ КООПЕРАТОРА

В казанский корпункт «Советской культуры» пришел молодой человек, представился: Рустем Бакунин, председатель кооператива «Артикуб».

Сегодня мы выносим его размышления на суд читателей. Не все здесь бесспорно. Но одно очевидно: проблема организации концертного дела, что называется, назрела и решать ее рано или поздно придется. Там по какому пути пойдешь? По тому, что предлагает кооператив, или по давно проторенному пути?

Начну с горькой обиды. В конце февраля республиканская газета обвинила наш кооператив в том, что мы получаем больше нетрудовые доходы. Но дело не в личной обиде. Действительно, есть случаи, когда предпринимательские действия неравнодушных и шестую купор эстрадных звезд и экспресс-концертов, забывая прежде всего о зрителе. Дело в другом: не пора ли сказать, что существующая практика организации концертной деятельности нежизнеспособна? Разобраться в этом важно именно сейчас, когда перестройка вывела старые устои в культурном обслуживании населения, в нашей духовной жизни.

Почему так сильно предубеждены против кооперативов в сфере досуга? Почему же сегодня социалистический характер кооперации получают у нас признание только в материальной сфере? В Конституции СССР записано: «Государство поощряет деятельность кооперативных и других общественных организаций во всех сферах обслуживания населения». Да и Закон «О кооперации», принятый недавно, предусматривает со-

безусловно, немало и проблем, могущих возникнуть на этом пути. Важнейшая из них — единение кооперативов рынка на сфере искусства. Большое количество коммерческих организаций, конкуренция между ними вначале привела бы и заполнение рынка так называемой массовой культурой — разного рода подделками эстрадного характера и псевдофилармонического содержания. Но, убежден, бороться тут нечего: рынок сам определит, кто есть кто. Кто-то при этом проявляет беспокойство: не пострадает ли серьезное искусство? Думаю, что классическое действительно все это не грозит, но Спиканов или Щедрин не станут популярнее, если закроют сцену для других, и в частности эстрадных исполнителей.

Мне кажется, все филармонические организации стоят перед тем же положением чисто бюджетных. Они должны стать исполнителями государственного заказа на пропаганду академического искусства (симфонические оркестры, классический балет, опера). Причем вся эта работа должна вестись бесплатно, а коллегиям солистов и ансамблям на местном бюджете — тогда он не будет зависеть от стихии рынка. А пропаганда академического искусства займется заинтересованные, знающие люди.

Но если вопрос: откуда в местном бюджете возьмется деньги на содержание филармоний? Главным источником, в том числе кооперативных, является государство. Большинство кооперативов станут приглашать эстрадных исполнителей — кот мы этого или нет, а спрос на них велик. Естественно и то, что в зоне их внимания будут лишь рентабельные эстрадные коллективы. А отсюда и доходы кооперативов, на налоги с которых и могла бы существовать филармония. Налоги эти двух видов: с оборота — три процента в первый год, четыре — во второй и пять — во все последующие. И подоходный с прибылей: 20 процентов в первый год, 25 — во второй и 30 — во все последующие.

Читатель вправе спросить: как же будет работать эта система, как будут решаться вопросы доходов, расходов, оплаты труда? Да очень просто: менеджерско-посреднический кооператив заключает договор с артистами или сам создает бригады из отдельных исполнителей. Доходит, 85 процентов от валового сбора с их концертов кооператив направляет на оплату расходов этих исполнительских коллективов. Что представляет этот расход? Аренда зала, костюмов, инструментов и аппаратуры, транспорт, реклама, командировочные. Затем оплата труда организаторов этих концертов. И уже только после этого на общем собрании распределяется заработок между исполнителями. Утвержденный таким образом протокол скрывается в кооперативе, где и производится все окончательные расчеты.

Ну хорошо, а что же с теми 15 процентами от валового сбора, которые, собственно, и идут в кооператив? Из этой суммы и платится налог с оборота (от 3 до 5 процентов — как уже говорилось), а также налог с прибыли (от 20 до 30 процентов). А вот уже оставшиеся средства отчисляются в фонд производственного развития самого кооператива, социального, страхового фонда, на оплату труда штатного состава его работников. Такая система исключает равнечные настроения, ведет к согласию между администрацией и творческим коллективом. Ибо все просто: чем лучше организован труд творческой бригады, тем выше валовой сбор, тем выше зарплата как самих артистов, так и администрации кооператива, тем больше отчислений на различные фонды. Есть здесь связь и с филармонией: чем выше будет доход кооператива, тем больше отчислений получит местный бюджет и соответственно больше средств получит филармония.

Ну, а если говорить о сотрудничестве между филармонией и кооперативом, то и из сотрудничества. Сотрудничеству кооператива с отделами культуры местных Советов автоматическим образом будет обеспечена неразрывность. Что же касается цен, то тут поставит все на место конкуренция — рублем-то голосует потребитель.

В Восток есть послесловие: сколько ни говори слою «кавал», во рту слышно не станет. Так и у нас: сколько ни теоретизируй, а доказывать надо делом. Мы и доказываем полугода, несмотря на поджоги местной филармонии, на жалующийся расставаться с монополией, несмотря на слух о инфляционных заработках членов кооператива. Более чем на 300 тысяч рублей оказали мы услуг в сфере досуга, получили около 70 тысяч рублей прибыли. К сожалению, при действующем налозовом положении местный бюджет остается в проигрыше — по-прежнему и предлагаю совершенно иной налоговый порядок.

Но вернемся к нашему клубу. С первого дня его создания в нас и мысли не было паразитировать на эстрадных звездах. С самого начала мы думали о том, чтобы задействовать как можно больше самодельных исполнителей. Весь штат нашего кооператива — четыре (!) человека. Все остальное — это творческие артистические бригады, работающие на договорной основе. Из 57, причем 30 процентов из них — именно самодеятельные коллективы, где можно встретить студентов консерватории и директора театральной училища, опытного профессионального артиста и начинающего. Все эти люди применяют к нам демократичность, полная гласность в распределении доходов, отсутствие ажиотажа, нормативов и паргарафов. А отсюда и отдача, высокий качество концертов. Потому и растет спрос на них как в городах республик, так и в сельской местности. Бригады артистов стало невыгодно плохо работать и потому, повторю, что они сами распределяют все доходы и расходы, ну а что касается заработков штатных членов кооператива, то могу сказать: было время, когда мы жили в долг...

Планов у нашего кооператива много. Мы хотим построить городской центр досуга не пазз крупными предприятиями. Мы хотим о помешательстве, в котором можно было бы организовать столько интересного для подростков. Ну а главное, мы хотим, чтобы нас не побили и не сломали бы на нас с недоверием. Ведь помогаем мы не только филармонии, но и развитию культуры в целом.

Р. БАКУНИН,
председатель кооператива «Артикуб»,
КАЗАНЬ.



димо, говорить о принятии Закона о концертной деятельности в СССР. Вряд ли возможно иным путем выйти из существующего положения, которое с каждым днем предостигает новые сорпурсы. Дошло до того, что концертные кооперативы стали создаваться при филармониях с единственной целью — освободить от пут инструкции. В самом деле, разве может концертная организация заплатить артисту за выступление сумму, в 30—40 раз превышающую его концертную ставку? А кооператив, хозрасчетная организация — могут. Что уж говорить о транспорте, гостиницах, других болезненных для филармоний проблемах — для альтернативной концертной деятельности они легко преодолимы, филармония же остается вне игры, так как за ее финансовой деятельностью установлен жесткий административный контроль.

Конечно, перестройка концертного дела невозможна в отрыве от коренных изменений, происходящих сейчас в нашей стране. Механизм концертной работы будет частью новой структуры управления культурой. Здесь мне хочется выделить вопрос о расширении полномочий местных Советов. Мы считаем, что если на местах не будет квалифицированного и заинтересованного руководства концертной деятельностью, то о перестройке в нашей области не стоит и говорить. Не центр, а именно местные Советы должны знать культурные потребности своего региона и формировать ему концертную политику — в этом случае найдут свое разрешение и такая болезненная как сейчас проблема, как проблема кадров руководителей концертных организаций на местах. Что же касается центральных органов, в частности «Союзконцерта», то здесь должен быть сосредоточен те виды помощи концертным организациям, которые с большим эффектом могут быть предоставлены именно в централизованном порядке.

компьютерам, связанным с централизованной базой данных в «Союзконцерте». Используя эту систему, каждая концертная организация сможет получить необходимую информацию из централизованного банка данных в кратчайшие сроки и в наиболее удобном для практического применения виде. Фактически эта работа нами уже начата — создан отдел экономического анализа и прогнозирования, оснащенный современной компьютерной техникой.

Как головная концертная организация стран «Союзконцерта» может и должен задавать тон в концертной жизни с помощью создания образцовых, уникальных концертных программ. Здесь стоит упомянуть о созданном нами в середине прошлого года хозрасчетном объединении «Творческий экан», средн задач которого была апробация новых форм и методов организации досуга населения, создание новых художественных коллективов и программ.

В последние время нередко говорят о том, что лаврматы эстрады конкурсов впоследствии редко появлялись на сцене, не получая возможности для дальнейшего роста. Думается, такие возможности для них могут быть предоставлены именно «Союзконцертом», тем более что со следующего года «Союзконцерт» становится одним из соучредителей конкурса эстрадной песни в Юрмале и будет иметь все основания для активного привлечения лауреатов и дипломантов конкурса к концертной работе.

Животрельщущий вопрос нашей концертной жизни является создание новой творческой организации — союза концертных исполнителей.

И в заключение. Еще одним важным элементом перестройки отрасли мне видится специализированный журнал.

Николай БУТОВ,
директор Всесоюзного гастроляно-концертного объединения «Союзконцерт».

АЛГЕБРА ГАРМОНИИ И АРИФМЕТИКА КАССЫ

В последние годы подулываемые ветры породили множество новых форм реализации серьезной музыки. Муть ли в своеобразных филармонических стали комплексными организациями, кооперативными объединениями, при этом филармония платит огромные гонорары, при этом филармония выдвигает условия. Вот и в Литве — в республике, где полонение филармонией, пропаганды классического наследия, появились настоящие тенденции.

Система инвирного осуществления эстрадного и филармонического жанра, как было изложено в предыдущей публикации, так же необходимо кооперативу, регулирующему поток легкой музыки, чтобы не превратить наше эстетическое воспитание в аляповатый рок и «ветерана».

И самое главное — пора поднять на должный уровень приоритет самих филармоний, престижность серьезной музыки, в государственном масштабе. Решить вопрос о необходимости всеобщего музыкального воспитания.

Очень важная проблема — материальная база филармоний. Инструментарий (кромка, разное, центральные музыкальные инструменты) находится в чудовищном состоянии, так же как и концертные залы, студии грамзаписи. Но это уже другой, отдельный разговор.

Считаю, что мысли и предложения, изложенные в названной статье, должны быть серьезно проанализированы и изучены, чтобы и разрешению наиболее важных вопросов должен быть найден.

Юозас ДОМАРКАС,
народный артист СССР,
Вильнюс.

здание кооперативов для организации культурного досуга. Казалось бы, все ясно. Увы, далеко не все.

Известно, что вся платная концертная деятельность в стране проводится через государственные концертные организации. Но где грань между концертной деятельностью и культурным обслуживанием с привлечением артистов кино, театра и эстрады? Да и возможно ли такая грань? Вот и напрашивается вывод: или категорически запретить заниматься культурным досугом общественным организациям, а там мысли кооперативов до абсолюта, или же наладить здоровую конкуренцию между ними и общественными самодеятельными формированиями — теми же кооперативами. Думается, что главный, кто выиграет от этой конкуренции, — потребитель, зритель, слушатель. Но, видимо, об этом и не хотят задуматься в Министерстве культуры СССР. В декабре прошлого года оно разослало директиву, которой объединением под стать нашему разрешается привлекать профессиональных исполнителей к оказанию платных услуг. Все хорошо, казалось бы, если бы не одно уточнение. Разрешается, но только согласованно с той концертной организацией, работником которой является данный исполнитель, и той, на территории которой будут оказываться услуги. Не многого ли согласований, да и возможно ли их получить?

Известно, никогда еще полумеры картину не проясняют. Вновь они ее запутали и на этот раз. Теперь директор местной филармонии, наделенный правом упущать по своему усмотрению, курьезно — никак не хочет это делать. Да это и понятно: филармония не хочет терять свою монополию. Ибо придется уходить с названного поля, где никакой конкуренции, где строгие инструкции, раз и навсегда установленные епотолки в зарплате, интенсивности труда, где все вроде бы идет по плану. А то, что огромное количество населения при этом не озабочено даже самым примитивным концертным обслуживанием — это, как говорится, мелочь...

Убежден, кооперативы смогут существенно изменить саму систему организации концертно-культурного обслуживания зрителей. Во-первых, они поправят дело с исполнителями. Привлекать кого попола не сцену ни вроде бы и не с руки — невыгодно. Это подстегнет самих артистов, они пойдут наконец-то, что такое конкуренция. Да и кооперативы не могут соревноваться за право быть менеджером — это выдвигает, в свою очередь, ничтожные, знающие дело администраторы, культурно-анализаторы.

Во-вторых, часть средств, то есть доходов также кооперативов, могла бы пойти на строительство объектов культуры. Может, тогда бы удалось победить негнбавный истонченный принцип строительства объектов культурного назначения. Современательные начала между кооперативами, связанными концертным обслуживанием, непременно снизил бы цены на платные услуги в сфере досуга.

ЧТО НОВОГО У ДРУЗЕЙ

Время откровений

СТУДИЯ «Монголикино» основана более полувека назад. Сегодня здесь работают режиссеры, операторы, сценаристы, художники...

Молодые, одаренные сценаристы Намсалын Уранчимег и Элаа еще по учебе во ВГИКе, Смутлолиаца, миловидная, всегда улыбающаяся...

Все постепенно ушло: любовь, привязанность и дружба, интерес к работе... В будущем фильме, — рассказывал Х. Дамдин, — раскрасим его, как кинематографическую картину...

Начав с постановки художественных фильмов, он с 1968 года снимает научно-публицистические и документальные ленты. Одна из последних его работ — острый, публицистический фильм «Легенда о пяти озерах»...

В Монголии на пяти красивейших озерах, давших людям этого сурового края три, да и еще уменьшили почти вдвое из-за той же бездумной эксплуатации...

Мало кому из современных монгольских кинематографистов удавалось в первый же год после окончания ВГИКа приобрести столь прочную репутацию, какую приобрел художник — мультипликатор С. Мятгара...

Удивительный мир образов С. Мятгара — они словно вылились из древних монгольских преданий, заговорили языком понятным и современному зрителю...



МИР КО ВТОРНИКУ

Эту рубрику ведет обозреватель Геннадий Герасимов

ЗАПАД ИЩЕТ ОТВЕТ

НАША перестройка задала Западу задачу: к чему формулировать ответ, была создана так называемая Европейская стратегическая группа...

Почти все наши монгольские кинематографисты — выпускники ВГИКа. У нас сегодня хорошие творческие кадры...

Насчет «закладывания безопасности» авторы настолько явно неправы, что сами сбрасывают тень на свою научную репутацию...

Если же ждать конца перестройки, то кто знает, когда он и где? Авторы готовы ей помочь, предлагают политику конструктивного взаимодействия...

Что касается перспективы перестройки, то авторы видят некоторые перемены к лучшему, но в равной мере черны и перспективы. По прогнозам спорить труднее...

А пока что в эти осенние дни западная печать пытается объяснить своим непонимающим читателям странные события вокруг подписки на наши газеты и журналы...

А пока что в эти осенние дни западная печать пытается объяснить своим непонимающим читателям странные события вокруг подписки на наши газеты и журналы...

А пока что в эти осенние дни западная печать пытается объяснить своим непонимающим читателям странные события вокруг подписки на наши газеты и журналы...

КАРАТЕЛИ

из Тель-Авива тщетно пытаются жесточайшими репрессиями затушить пламя палестинского восстания



На страницах журнала «Маханаим», официального издания израильского министерства обороны, часто появляются фотографии и репортажи, в которых любой израильский солдат...

В высомонаставленных кругах израильской армии в свое время бытовало мнение, будто арабы не умеют ценить землю и лезно разбегаются, столкнувшись с силой...



ЕГИПЕТ

Здесь завершился первый Международный фестиваль экспериментальных театров. В нем приняли участие 59 коллективов из 21 страны Азии, Африки и Европы.

ИТАЛИЯ

Присужден главный приз «Золотой лев» фильму «Легенда святого Леоны» известного итальянского режиссера Эрмано Ольми...

НА РАЗНЫХ ШИРОТАХ

«Тейжаз в тумане» Тео Ангелопулос. Приз за лучшую операторскую работу присужден Карло Лиццини «Дорогой Горбачев»...

ФРГ

«Гласность в советском художественном творчестве» — под таким девизом в Эмдене открылась выставка современных советских художников...

ПРЕЗИДЕНТСКАЯ ГОНКА-88

ШУМ ВОКРУГ «ПРИСТАЖНОГО»...

ПРЕЗИДЕНТСКОЮ кампанию в Соединенных Штатах не зря называют гонкой. Два взмыленных упряжки — республиканская и демократическая — во весь опор ачтятся к финишу, попеременно лидируя и стремясь хотя бы к корпусу, хотя на голову опереждая друг друга...

Индия, предположительно сумма наследства — сотни миллионов долларов. Основан университет Делу и школу права при Университете штата Индиана...

Однако на этом скандале вокруг сенатора-республиканца не прекратились. И вот уже ближнему Куэйла в армии уже принесла первые результаты. Большинство участников проходившего в Огайо смотра ветеранов вьетнамской войны, даже те, кто в 1984 году поддержал Рейгана, заявили, что в ноябре будут голосовать против республиканских кандидатов...

Молодой, прекрасный игрок в гольф (в перспективе — голос молодых избирателей), телегенный, недурен собой (слабый пол — «эза»), аристократ, из хорошей семьи (балзам на душу бюлестителей традиции), на фоне умеренных консерваторов отличается ультраправыми взглядами (такие плюс, с точки зрения недоброжелателей излишней мягкостью Буша). Мила Куэйла не сходит со страниц солидных газетных изданий, его фотографии пестрят менее солидные, но не менее дотошные пестры. Казалось бы, чего еще. Да дело в том, что помещается информация о сенаторе в колонках скандальной провинциальной прессы, как журналисты обильно новоназначенного кандидата в вице-президенты ни много ни мало в дефиците. Как известно, выяснилось, что яркий защитник американской войны во Вьетнаме, Куэйла в дик, когда над ним нависла угроза призыва в действующую армию, использовал широкие связи своего отца, попросту «облат», чтобы устроиться в Национальную гвардию, что практически исключало возможность его участия в боевых действиях...

Молодость и фотогенность не всегда синонимы политической зрелости, именно поэтому Куэйла за время пребывания в сенате прилагал все силы и тому, чтобы избавиться от прежней репутации политического красавчика и законодателя-легавеса, заработной им во время пребывания в конгрессе. Отсюда и повышенная работоспособность, готовность ввязаться за любую черную работу в рамках сената, такую, например, как упорядочение громоздкой структуры сенатских комитетов...

Кредо Дэна Куэйла мало чем отличается от позиций других «квотрабов-республиканцев», разве что еще большей неприимчивостью и любым проявлением либерализма. Он постоянно голосует за сокращение ассигнований на социальные программы, против плана выдвигая дополнительные средства для помощи фермерам. Не благоволит и ветеранам, выступая против пересмотра коэффициента изменения стоимости жизни, что может сильно ударить по американцам, живущим ниже официального уровня бедности. Не согласен он также с тем, что женщины в США должны иметь равные права с мужчинами. Кстати, к женщинам он вообще неприимчив. Несколько лет назад он проголосовал за поправку к конституции, запрещающую аборт. Но это все внутренние проблемы Америки...

Куэйла интереснее его отношение к международным проблемам. Однако и тут все тот же консерватизм, помноженный на веру в непогрешимость «жесткого курса» по отношению ко всем, кто не с Америкой, и неверие в возможность нормальных отношений с коммунистическим блоком. Куэйла неоднократно заявлял, что остается твердым сторонником продолжения программы «звездных войн». Он горько высказывался за ранее разорванные первого президента СОН и за изменение положений первого советско-американского Договора по ГПУ, который он рассматривает как помеху на пути реализации программы «звездных войн». Касаясь советско-американских отношений, Куэйла заявлял, что, если сомнительно, стиль советского руководства направится на Запад, хотя когда дело доходит до переман, превосходя в СССР, то, по его мнению, они крайне незначительны. Кроме того, он явно недоброжелательно относится к возможности создания совместных советско-американских предприятий, наживания тесных экономических связей между двумя странами, считая, что это лишь укрепит Советам, в это, дескать, идет вперед американский интересам. Куэйла, по его словам, в принципе относится негативно к перспективам тесного сотрудничества между СССР и США...

